               Пропорциональные величины  в задачах химии и физики.

        В математике 6 класса вводятся понятия пропорциональных величин: прямо пропорциональные и обратно пропорциональные величины. (ПП. и ОП). Следуя определению, мы устанавливаем соотношения между тремя величинами, одна из которых постоянна (const), а две другие изменяются по правилу: чем больше одна, тем больше другая - ПП, или чем больше одна, тем меньше другая – ОП.
Оказывается, тип пропорциональности легко определяется по формуле, связывающей величины:

Прямо пропорциональные: (Постоянная величина выделена жирным шрифтом)
S = V ∙ t         S ↑, t ↑, V = const
S = V ∙ t         S ↑,  V↑, t = const

S = a ∙ b         S ↑,  b↑, a = const
m = ρ ∙ V       m ↑,  V↑, ρ = const
Обратно пропорциональные: (Постоянная величина выделена жирным шрифтом)
V = S : t         V ↑, t ↓, S = const

t = S : V           t ↑,  V↓, S = const

a = S : b         a ↑,  b↓, S = const
ρ  = m : V       ρ ↑,  V↓, m  = const

Опираясь на определения и на умение определять тип величины по формуле, можно решать задачи из курса физики 7 класса и из химии(на растворы).
Например:[image: image6.png]



d1=25см, V=400об/мин.

d2=10см, V=? об/мин.

Чем меньше диаметр шкива, тем больше его скорость вращения. - ОП
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Пусть скорость меньшего шкива h об/мин
Тогда:   25см  -    400 об\мин
             10см    -   h   об \ мин 
Если величины пропорции являются ОП., то вместо одной из частей пропорции (левой) нужно взять обратное отношение, «перевернуть».

Имеем пропорцию.

10 : 25=400 : h
Ответ: 1000об\мин.

Например, задача из химии:
Процентное содержание уксуса в растворе- 7%.Сколько уксуса в 505 г?

Решение: 7%-это 7/100. Поэтому мы можем составить пропорцию .7г- 100г.

Верхняя часть пропорции готова. Вторая же напрашивается сама:  ?г - 505г

Теперь нужно выяснить прямо - или обратно пропорциональные это величины. Но чем больше процент, тем больше соответствующее ему значение -  всегда ПП.
Здесь неизвестную, нужно заменить какой-либо буквой. Например, Z г
Тогда:        7г - 100г

                   Zг - 505г      

 Имеем пропорцию:

7 : Z  =100 : 505 

Z = 35,35 (г)
Ответ: 35,35 г
Запомните: задачи на масштаб и проценты всегда на ПП величины!
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Решение:

Хотя размер (V = const) грузиков одинаковый, весы не находятся в равновесии. По формуле (см. выше) определяем, что масса и плотность величины ПП при  V = const . Значит: чем больше плотность, тем больше масса.
Ниже тот груз, у которого больше плотность. Больше плотность золота (по условию): т.к.19,3 больше 10,5. Тогда, слева золото, справа серебро.
Как и во многих других задачах из физики , здесь не понадобились  вычисления, достаточно было только определить тип пропорциональности. 

Задача на правило рычага.
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Простой эксперимент иллюстрирует правило рычага: чем больше плечо рычага, тем меньшая сила на него действует.- ОП
На большее плечо рычага  действует сила 20 Н, а на меньшее 300 Н. Пусть длина большего плеча рычага h см.

Тогда:

 300 Н   -       5 см        
 20  Н     -      h см        

Имеем пропорцию:

300 : 20 = h : 5
h = 75 (см)
Ответ: 75 (см)
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М = 46кг, V = 15м/с

П = 1т(1000кг), V = ? м/с

Чем больше масса, тем меньше скорость.- ОП
Пусть х м/с – скорость плота.

Тогда:     46кг    -   15 м/с     

               1000 кг-   х  м/с

Имеем пропорцию:

46 : 1000 = х : 15

х = 0.69

Ответ: 69 см/с.

Предложим объяснение эксперимента, который часто демонстрируют на уроках по физике. 
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Эта задача решается только рассуждениями. Как видно из рисунка, размер кубиков одинаковый, V = const. Ранее мы выяснили: чем больше плотность, тем больше масса. То есть, железо тяжелее. Но, чем больше масса, тем меньше скорость. Значит, большую скорость приобрела тележка с деревом(правая).

 Ответ: правая.

Заключение.

С помощью пропорций можно решать физические и химические задачи, не вникая в подробности этих наук , а исследуя только соотношения пропорциональности между величинами.


